

你告今年是我們的建國年。據盟邦的統治的一般國人的希望，我們所要的是統一民主的國。這個統一和民主，表面看來，有點兒矛盾衝突，因為統一要求心力而心力的作用，民主有遠心力的傾向。我們用什麼方法來統一，平靜起來，造成做理統治，又稱一反民主的國家呢？這個法子，就是普及教育了。建國時，教育，及教育，現全是空空樓閣，形同虛設，譬如軍事督辦交理事，雖然他以前好着，都沒有能起大膽私吞，也都可以。譬如財政，錢糧，都是督辦，督辦，他沒有膽魄，不受到心力的制約，那就說世局先進各國，惟伊建國時，全是由

建國應注重師範教育

登萃英

國民教育下手，就是新興的國家。蘇聯他們二十多年來建國的程序，也是盡全力，拚死命，先辦普及教育的。列寧說過：技術人才不够，可以借才他國，國民程度及不夠，非自己培養不可。史達林遵守這個信條，繼續努力，他們到了普及教育大放厥緒的時候，開始辦五年計劃，建設各種基本工業。這次蘇聯戰勝，他們歸功於教育普及、國民意志。一、是入古道埋的。記得前年蘇聯收復烏克蘭的時候，一切經濟品尚未到達之日，先送去兩萬名小學教員，五百萬册教科書，這是何等氣魄，很值得我們效法的。我現在要辦普及教育，先從問題上定社會和國家兩項研究問題，只談政府自決心，是不成問題的。財資問題，確是個大問題，這個財資問題。

南京圖書館藏

二、本院賢師大四十三週年紀念會記錄

讓此，有師範還是應該獨立辦理的。但爲令和師範學校規程，規定以獨立設置爲原則，雖有特別師範科簡易師範科等，仍得附設於中學之外規定，然而大致已恢復民國十七年前師範獨立制度了。這樣一翻一覆的中間，不知道犧牲了多少的物質和精神。至於高等師範，也是這樣。民初調度，全國設立六個高等師範學校：北京、南京、武昌、廩州、都、瀋陽各設一個。以後，行當局心血來忽然倡導取消高等師範的議論，於是不數學潮，。民十一年，行當局心血來忽然倡導取消高等師範的議論，於是不復存在。又有的說，簡直是太笑話，近來聽說，當局經各方勸告，頗有

曉悟，決設六處師範學院，並已大議成立。這樣一進一退，進而復退，退而又進的中間，不知枉費了多少心思，滑亂了多少視聽，搖動了多少人心，阻礙了多少進化。以這樣貧弱的中國，有這樣頹倒的行政，真叫做又窮又鬧鬼了！我們盼望行政當局，以後務必考覈世界師範教育的潮流，詳察國內師範教育的需要，對已設立的，努力保全，提高程度，未設立的，期能速設。是正及時，各省須有一個師範大學或師範學院，每縣須有一個師範學校或簡易師範，然後才談得到普及教育。教育普及然後才談得到真正的民主統一。否則既無選民，何有民主。所謂全民，所謂普選，也不過是僞製，冒牌，掩耳盜鈴而已。

主 席：易代訓導主任
時 間：三十四年十二月十七日
地 點：中山堂
記 記人：國三史國顯 羅定五

1. 主席報告：

三週年紀念日，代理院長黎勁西先生因患感冒，未克參加，委託本人代表主席。

本屆校慶紀念舉行儀式，不及往

工作尚未完全成功！目前切身問題，亟須繼續努力，俟復校工作完全成功，即到北平，校慶紀念日，當擴大舉行。

設立京師大學堂優級師範科。三十四年五月改優級師範學堂。中華民國元年五月十五日，學部令改為北京高等師範學校。十二年改為國立北平師範大學。二十年男女師大合併。二十六年一七七一年後，奉令改組，西北聯合大學。二十八年聯大奉令改組，西北師範學院獨立設置。二十九年奉令於北洋工學院今紅安府時大學。二十七年三月再遷城固，改稱西北師範學院遷到蘭州。三十年在蘭州成立分院招收新生。三十三年遷建完成。

（三）校風：本校校風一貫苦樸，密切，戰事發生後因交通阻隔，今後對各地校友應當加強聯繫，共同努力，進行復校工作。本校成立以來在校服務二十年以上的教員先生，計有八位：汪如川，徐學海，袁良，李建助，黎錦熙，康紹言，郭在毓，舒崇秀；這所專業的精神實在，我能在當時檢討過去，策勵將來。（二）

一、本校所培養，教育學術的研究與實驗，亦可貴，不愧為本校之元老。

大專資本，亦是全國高級師範教育之源流。師資，吳少數人，對於師範教育未嘗無經驗，亦未嘗考察中學等情形，對於高級師

範教育。妄加批評，以爲不宜獨立設置，無稽之談，頗似喪人說夢。吾人宜根據理論，調查事實，予以切實的糾正，理論的發揚，文字的宣傳，對於維護師範教育制度，甚爲重要。全國高級師範學校應聯合組織，針對現人土，明瞭真相。(二)我們校友應當加強團結，努力復校工作；抗戰以來務地點及狀況，名不熟悉，消息隔絕，無法聯繫。今後須切實調查，加緊聯繫，共同努力，完成復校工作。目前應自在校同學做起，發揚愛護學校之固有精神，師範教育制度既有少數人企圖破壞，我們的復校運動，更需要大量的建設人才，我們應鼓勵校友留學，是培養人材的最有效的方聯聯合起來，一致步驟，以期達到我們復校的目的。(四)我們應當鼓勵校友們，回國後一方面協助母校的發展，一方面促進國家社會的建設。在校肄業同學，先從基本的工具——外國語——力求深造，爲畢業後出國者，並行不懈，使師大還于舊都，發揚光大，在蘭州成立永久的西北師院，共存永榮。

促進國家文化建設。這是我們紀念會發起人所應有的認識，希望全體校友及全校師生共勉之！

2. 教職員代表齊國樸先生致詞：

今天是師大成立四十三週年紀念，可否認的事實，尤其在專科上發揮盡致。抗戰後師大對於西北教育負了神聖的使命，是開發西北的先鋒，今已奠定了西北教育的基礎。抗戰勝利，各校復員，我師大理當遠于舊都，但吾人對於高級師範教育，宜雙方盡力，西北師院現已有相當規模，爲了繼續發展西北教育，故不能不離也。

復校是目前最迫切的問題，據多方的觀察，現西北師院全體員生回平日無間題，校長亦當然仍爲李森先生。因歷史成績不容忽視，故前途始終樂觀，如以社會人士的同情，政府各元老的協助，縱有一二人的偏見，也不難化除。不過我師大課程專業化還未完全作到至善至美的境地，吾人應精心研究，力謀改進。

3. 校友代表胡國鉅先生致詞：

今天站在舊畢業生立場說幾句話：現在「範教育制度」在廈門風搖之中，這些理由是說：「怎麼學就怎樣教，學什麼就教什麼，用不着什麼專業訓練」，這種見解是錯誤的。我

而師範教育的特點是：一便於頭腦的
開發，二為的確有機會，學得慢
者他多為及格。根據王博士的統計，本
校小學升中級學生無一落第。
學生投考率之高，全國皆知，但
以成績的比，以財不為及格。而
畢業學生，升大學者數最高，在
文字上也優等。民國二十七八年教育
部的統考，之每年之統計結果，我
校取成績第一，即謂曾領獎；
教員有方一的獎狀，這些獎項，方
的教師就是小訓練出來的。較前
清時會有考取新生之統計，結果南開
絕對數多，而附中相對數多，這都是
鐵證。

是靠教學法，如算術上的一對一、同音字、題。如：數學上有「大小二數的合差問題」，一般學生只知其然而不知其所以然，假如你用兩根不等長的草棍代表大、小二數，便很容易給學生一個具體的印象，學習就很快。

(2) 函電祝詞及禮品

母校各位師長暨全體同學公鑒：我校校慶，四十三年，值勝利之後，選總角之歡。念自平而陝，自陝而甘，或分或合，東播西遷。歷年奔走，困苦艱連。共持此不屈不渝之精神，

慶歲已臘，而臺灣文化大學之西北，
當全島此身之觀點，並且回憶昔日，
時事如風雲變幻，承先揚列，於斯可見。
吾人誠以崇學務實，扶老携幼，
落地上職校武陵女校為母校者，
足資為母校之榮光，是故立此碑，
以誌念文全之開基，其名之流芳，無
以遺。時校務光大，平萬之士成化
平日，諸大學校友會重慶沙縣區分會以
頌詩文之，是故立此碑，母校復收業
得其歸，默認並有，亦以飛半路收之，
消息傳來不勝欣幸。同時今日為母校
成立四十三週年紀念日，母校誕辰固
慶，母校重光盡慶重光而主持得人尤
慶際此慶上加慶，皇事直重，所以此間校
友特別聚首，並致此賀函，特長慶賀之意
今而後希望，母校與國土同固教澤得
賢者而益長壽，與國齊桃李遍地，庶不獨
母校之幸，抑亦國家教育前途之幸也。
謹此敬請教安。國立廣西大學北平師
大校友湯漢真黃現璠傅應瑞蔣錫雨仝
上中華民國三十四年十一月十七日
雲亭院長夫子函文欣逢母校誕辰
勝喜慶，值此抗戰勝利，母校舊都
恢復之際，慶祝盛典自更，熱烈而重生
寧無極，每忘昔日春風有比之情，猶一
在目，令人難忘。生等惟以赤子之心，
母校之恩情以報，夫子誨人不倦之恩
而已，肅此敬祝。母校前述無量興衰無

選舉者：月之十四日奉讀。大會通知。敬悉爲自當景從。茲如所命照辦外，特此所播。而奉報。且喜又逢慶賀會。特紙述先。知陳，聊申懼意。以表微意。謹此布達。

牛，諸事垂聽！古華鄉師校友信惠舉。王祺敬。十二月十七日。

b. 禮電

蘭州國立西北師範大學鈞鑑玄達。母

校長紀念酒祝賀典禮。重開烟抗蘇。劉士、秋香、董出雲、白蓮、年樹人之基。東望鴻泉。義。海。謹。七。連。校慶席。元壽李希濤。玄。國立北平師範大學校及總會青海分會。

西北師院校慶詞。慈慈。母。校。四。成。

慶學子八千教育先。劉四川射洪縣中校

友胡敬生。王建植薛琨。湯友恭。十學歲。史續輝。煙文化保財社會警鐘吹。逢校慶。馳電申頤。臺中學校友張培然紫金修羅。傑。史成齊。柴威齊。金童王建槐。康靜宜。全

叩次。

黎代院長鈞鑑。母校培育專材。鞏固國本。四十年來成績卓著。此後發揚光大。民國化實多利。鄭茲。值校慶大典。生等歎。金鼓舞之餘。謹以電音。聯表徵。忱林樹三。克斌時。振山姪興斌。張夢武。張煥文。劉

(3) 校友總會全體大

會紀錄 民國三十四年十二月十七日

西取寶童永康馬劍郭林松李少虎王素真

出席：校友二百八十餘人

主席：張昭言 記錄：許椿生

一、開會如儀

二、主席致辭

三、會務報告

1. 關於籌款建築鐘樓事項（停辦）

2. 請應參政會恢復母校事

3. 增收校友會費金三十四年

（二）賬目報告交出三五西〇

元餘費九九〇四、一七元

（三）決議案

1. 易靜正提：可否以本會名義回

中樞呼籲迅即在原址恢復師大

並派原校長前去接收。

決議：通過。致蔣主席行政

院長朱部長由易校友起草電文

。2. 李湘宸提：以大會名義電函同

學會復校委員會同有關方面

進行復校工作。案。決議：通過。

3. 易靜正提：推舉董守義先生為

紀念儀式外，別無活動。案。決議：通過。

4. 汪靜泉提：如教育部拒絕本會

意見，再行開始行動案。決議：通過。

五、選舉理監事。

唐紹言四二票	易 价二九票
汪如川二五票	胡國玉二〇票
許椿生一九票	馮成麟一七票
郭維屏一三票	鄒豹君一〇票
張德馨一〇票	

以上九人當選為理事。

李建助四二票	黎錦熙二七票
齊國樑二五票	袁敦禮一七票
郭毓彬一二票	

以上五人當選為監事。

三、部令

1. 專科以上學校教員應約出國講學或研究辦法

案奉

教育部三四、十一、十五、發參字第

五七八一五號訓令內開：「各專科以上學校教員應約出國講學或研究辦法現經本部制約定公佈除分令外合行檢發該項辦

法一令仰遵照此令。」

希查照為荷。

附抄辦法一份

國立西北師範學院啓

十二月廿日

專科以上學校教員應約出國講學或研究辦法

第八條

得由教育部於核准前提交學術審議委員會審議，各校每年應約出國講學人員不得逾全校教員人數百分之一，應約出國研究人數不得逾全校教員人數百分之四。

第六條

應約講學科目以有關本國文化或足以溝通中外學術者為主，應約研究科目以經教育部審核認為確有必要者為限。

應約出國講學期間以一年為限，研究期間以一年以上二年以下為限，如必須延長時，須申請教育部核定之。

第七條

經教育部核准出國講學或研究人員於到達國外後，應隨時將講學或研究狀況報告教育部，本辦法自公布之日起施行。

第四條

前條出國講學或研究之教員得由教育部於核准前提交學術審議委員會審議，各校每年應約出國講學人員不得逾全校教員人數百分之一，應約出國研究人數不得逾全校教員人數百分之四。

第五條

得由教育部於核准前提交學術審議委員會審議，各校每年應約出國講學人員不得逾全校教員人數百分之一，應約出國研究人數不得逾全校教員人數百分之四。

第六條

應約講學科目以有關本國文化或足以溝通中外學術者為主，應約研究科目以經教育部審核認為確有必要者為限。

第七條

應約出國講學期間以一年為限，研究期間以一年以上二年以下為限，如必須延長時，須申請教育部核定之。

第八條

經教育部核准出國講學或研究人員於到達國外後，應隨時將講學或研究狀況報告教育部，本辦法自公布之日起施行。

2. 全國公私文物損失登記辦法

頃准教育部清理戰時文物損失委員會三十四、十一、二十三、箋函內開：

「逕故者查抗戰以來我國公

私文物被敵掠奪毀壞者為數甚夥

正舉辦全國公私文物損失登記委

附奉登記辦法一份敬希貴處依照

辦法內容將自九一八戰事以來所

受之文物損失自行列表報（如水

隨附貴處藏品目錄一份尤所感荷

等由附登記辦法一份此相應函達即希查照為荷。

附抄登記辦法一份

國立西北師範學院啟

十二月八日

教育部清理戰時文物損失委員會

舉辦全國文物損失登記辦法

（一）凡公私機關及個人在戰爭期間

遭受文物損失者，均可向重慶國

府路中央研究院內本會申請登

記，以上所稱文物包括一切具有

歷史藝術及學術價值之建築器

物、圖書、美術品等。

（二）凡公私機關及個人申請登記必

須列表詳細註明以下各項：

甲、申請人姓名（或機關名稱）

乙、及送訊地點。

乙、文物名稱及其重要性損失
之時間及地點損失情形及

數倣負責人員姓名或機關
部隊名稱與該項文物目前
下落等

丙、附送文物照片或圖樣

丁、對於個人申請登記另類附

適當地有關機關或團體之

證明書

(三) 登記時間於三十四年十二月三十一日截止

(四) 本會審查整理登記表格後除轉報內政部抗戰損失調查委員會

外并專案呈請政府辦理文物追償事宜。

四、第五次院務會議紀錄

時間：三十四年十一月十六日（星期五）下午三時半

地點：院長室

出席：黎錦熙 孫一青 王新甫 徐英超（郭俊卿代）于廣虞 汪如川 馮成麟（列席）金澍榮
齊國樑 李建助 郭毓彬 易岱 張雲波 張德馨 陳昌豪
孔憲武 胡潤鈺 廖紹言

主席：黎代院長 紀錄：孔膺笏
開會如儀

一、報告事項
1. 獨秘書報告：第四次院務會議決議事案執行經過。

國立西北師範學院校務會議第八十一期

體育系 副教授 李鶴鼎 副教授 謝濟英

(二) 出席院務會議教授代表：

文組 張雲波 教授 金樹榮 理組 孔憲武

5. 主席報告：教部令轉知中常會第七次會議決議：國民月會自九月份起不再舉行。

6. 主席報告：教部令奉院令中央未正式還都以前，各機關不得擅自行動，仍應照常辦公。

7. 教部令頒改進師範學院辦法，實施時應行注意事項。

8. 汪總務主任報告：本院事務近況

9. 陳會計主任報告：本院會計近況

10. 附中馮代校長報告：附中近況。

二、討論事項：

1. 預算委員會編定三十四年度預算
• 提請追認案。

決議：通過。

2. 教務處擬訂教訓合一初步辦法，
提請公決案。附草案。

(1) 每生寫「修養日記」，由導師
指導考核，作為實施訓導之
考。考。

(2) 本年度暫利用共同必修之課

去年八月，勝利消息傳來，舉國歡喜。而各報紛載教育頒獎計劃中，流亡各校如清華、燕大（北大、南開等），尚未列北平師大。於是，在這半淞園之下，師大冷寂無聲。召開緊急會議，商討復校進行步驟。結果果電呈教育部，請求恢復。並發給學生方面，亦在復校之日。至九月，電報官言，從事復職。全月無音。至九月中旬，校友總會乃推選李建助、易介兩先生為代表，持上書，向書院，聯袂發渝。在隔隻葉，上，奉走數十天，得李石曾先生、吳東韜先生，于右任先生等贊助，結果得允復校。然名稱為國立北平師範學院，嗣後改大，改升類似石室莊，但復員問題與西北師院完全無關。此項消息傳來，全院學生乃於十月十七日晚召開大

五、校聞 復校運動之一段

(3) 各組國文教員將所養日記評核後，由教務處送齊，按週分送各系各班級導師參核後，即送還教務處，仍由各組國文教員發還學生。

(4) 各組國文教員並由訓導處函聘兼任該科學生導師，以使督同訓導。會議、通過。

3. 上學後獎勵金發給事項，會費國專發本院三、七三二、〇〇〇元，計分並規定應行注意事項，及組織福利金委員會辦法，應如何辦理，請公決。

4. 決議：由學校召開教職員會全體大會，互選委員，組織福利金委員會，十二月十七日為本校四十三週年校慶紀念，應如何舉行？舉請公決。

三、散會。

決議：舉行紀念儀式。

會，十八日紀宣佈定。一發起宣言，通知全國，呼籲本院員生斷一線返爭上課，及至月底，代是返蘭，同學接受勸告，暫行復課。蓋一頂擴大事態，充分與之抗者，以多寡之發會，待命將半兩月，尚無明令，乃於十二月上七日，校友會公以開中七屆，會決議擇女正呈教部，言詞至為激切。二十七日，校友會、學年時代表舊，及復校委員會聯合召開全體員生大會，一致主張赴渝請願，決議自本年元月六日起出發。並由該會中選出公授代表李建勛、易介、郭俊卿、張德馨、布誠彤、康紹言、胡國任等七人；及學生代表王學奇、王益民、于用波、梁靖璧等八人；合組國立北平師範大學復校運動聯合會，簡稱「復聯」。除主

會遂連日會議，商討應激進黨，而執法團、大學部、小組會、各系、學生、分工合作，力導明確運動。坤生，一致從事於斯，無以停課。交步汽車，啟發言論，著寫專題，編排隊伍，練習行軍，招待記者，定於元月六日二百六十隊，行員生，整隊送至城內。一切準備停當，嚴肅，束裝待發，地方軍政當局，於情勢，並勸先遣隊暫緩出發，謂地方當局，派專人於八日飛渝代為交涉，元月十五日以前如經圓滿答覆，必協助赴渝，吾所知悉，全體員生同深感激。然乃堅守出發。鄧鍾長因之於皇日黃色警告時，又提出復政意，於情於理，不能不絕一擊。聯合會代表鄧鍾長、朱令二長官時，適張部長治，未至，亦戒急，力助之，到來，因此六日晨在大學場將北意轉告全體員生，全體員生唯諾而承，將已集合之行客，各自忍，專持佳音之十五日下午始得飛渝。聯合會決議遼寧將行期順延一週，迄二十二日，東部電派之沈寧，亦令自西安到蘭，游院，協商，現正在進行中云。